



邻里贴心人 治安好帮手

□袁剑锋

在巨轮街道，活跃着一支400多人的“义警”队伍，他们积极参与基层社会治理，成为公安机关的“好帮手”、平安建设的“守望者”。（《太原晚报》1月2日）

组建“义警”队伍，是基层治理模式的创新探索与生动实践。在民警、辅警的指导下，他们深入大街小巷，开展了一系列卓有成效的工作，是社区安全的流动防线，增强了社区治安防控的密度与广度，让居民的安全感更加充实、更有保障。

日常巡逻中的“义警”，是社区安宁的守护者。他们以细致入微的观察力，穿梭在街巷之间，关注着每一个可疑的迹象，还时刻准备着为

居民提供帮助和服务。他们的存在，让居民感受到了实实在在的安全感。

法治宣传中的“义警”，是传递法治之光的使者。他们以贴近群众的方式，将晦涩难懂的法律条文转化为通俗易懂的案例和故事，通过面对面交流、手把手讲解，让居民们知法、守法、懂法、用法，在日常生活中自觉维护法律权威，从源头上减少了矛盾纠纷和违法犯罪行为的发生。

调解纠纷中的“义警”，是化解矛盾的调和剂。他们充分发挥熟悉社区情况的优势，调解纠纷时，凭借地缘、人缘优势，以情动人、以理服

人，化干戈为玉帛，让矛盾化解于基层，让邻里关系重归和睦。

活跃在基层的“义警”队伍，激发了广大居民参与社会治理的热情和积极性。他们以志愿服务的形式，诠释着社会责任与担当，凝聚起共建共治共享的强大合力。大家心往一处想、劲往一处使，为打造平安、和谐、美好的家园贡献力量。

“相信群众，依靠群众”，巨轮街道的“义警”队伍正是这一理念的生动实践成果。期待更多的街道和社区能借鉴这一经验，结合本地实际，不断探索基层社会治理的新模式、新方法，共同构建和谐、平安的社区环境。



朱红亮 整理

“央媒关注晋祠天龙山成为太原首个国家5A级景区。”

——2024年12月31日，新华网、中新网分别报道文旅部近日发布《文化和旅游部关于确定19家旅游景区为国家5A级旅游景区的公告》，太原市晋祠天龙山景区在列，这也是太原第一个国家5A级旅游景区，填补了太原的空白。

（《太原日报》）

“杭州推进‘轻松游’行李服务一件事改革。”

——近段时间，许多游客在离开杭州后，都会在社交平台上发文，讲述“一件行李带来的不一样的体验”。不久前，杭州推进“轻松游”行李服务一件事改革，在全国率先上线行李“送件进站”服务，推动实现行李的动态寄存与提取。

（央广网）



良好家风贵在传承

□朱红亮

近日，小店区妇联开展“我为群众办实事、家风家教大巡讲”暨弘扬“好家风、好家训”家庭教育讲座活动49场，进一步助力社区家长学校发挥作用。（《太原日报》1月2日）

家风，是家庭、家族薪火相传的基因密码。尊老爱幼、诗书继世是家风；勤以养德、友善待人是家风；克己奉公、精忠报国也是家风。良好家风，贵在传承。

好家风是家庭幸福的基础。在家风优良的家庭中，尊老爱幼、夫妻和睦、邻里团结等美好品质蔚然成风。长辈以身作则，晚辈耳濡目染，

家庭成员之间相互关爱、相互尊重、相互支持，共同营造出温馨和谐的家庭氛围。好家风给予家庭成员心灵的慰藉，更能为个人的成长提供坚强后盾。孩子在这样的家庭环境中成长，更容易养成健康的人格、良好的品德。

传承好家风是对优秀传统文化的延续和弘扬。从孟母三迁到岳母刺字，从颜氏家训到曾国藩家书，家风故事是传统文化宝库中的明珠。家风故事里蕴含着爱国敬业、诚信友善、修身齐家等丰富的道德内涵，传承好家风就是要让优秀传统文化

在现代家庭中生根发芽、开花结果。

好家风传承并非一朝一夕之功，要加大对家风建设的引导力度，通过各种媒体平台和文化活动，传播好家风的正能量。加强对学生的家风教育，将其纳入德育课程体系，培养学生对家庭文化的认同感和自豪感。家庭作为家风传承主体，要肩负起责任，做好示范和榜样。

“家是最小国，国是千万家。”让我们行动起来，从自身做起，传承和弘扬好家风，为个人成长、家庭幸福和社会进步注入源源不断的精神动力。

“办小额贷款却背上巨额债，谁动了我的‘身份’。”

——“没签过贷款合同，没见到过钱”，辽宁锦州的老王却被要求偿还79万元贷款，以及近8万元利息和逾期罚息。近期，北京金融法院审理了一起冒用他人身份办理贷款，导致被冒用者背上巨额债务的案件。法院认为，银行在签定和履行案涉贷款合同中具有明显过错，所以银行与老王之间的借款关系不成立，老王不承担还本付息的合同责任。

（新华网）

投稿邮箱:tywbplb@163.com



刘志永/漫画

2024年11月13日，湖北武汉某公司的叶女士，因身体原因向公司申请离职，她询问人事部门自己是否照常可领年终奖。公司回复：“发年终奖前不在职的员工，不享受年终奖。”律师认为，公司发放年终奖，不得违反相关劳动法规。（《工人日报》1月2日）



取之于民恰为用之于民

□宋鹏伟

鉴于上一届维权志愿者已经到期，市消协决定从即日起在全市范围内重新选聘100名2025年至2027年度维权志愿者，将协助该协会进行社会监督等活动，进一步加强对商品和服务的监督，报名截止时间为1月20日。（《太原晚报》1月2日）

维权监督既需要权利，又需要能力。维权志愿者的出现，就是为了助消费者一臂之力，让他们放心消费，促进市场公平有序。

新年新气象，丰富消费场景，释放消费活力，既能拉动经济发展，又可以提升群众的生活质量与幸福指数，但现实中有部分无良商家涉嫌

侵权，如以次充好，如卷款跑路。一座数百万人口的城市，市场主体与交易活动是海

量的，因此，自己拿起法律武器维权才是根本，而维权志愿者的出现，正是对行政监管的重要补充。

取之于民恰为用之于民。消费活动涉及方方面面，志愿者们也来自于各行各业，可以给出更为专业的建议。同时，对普通消费者遇到的维权案例进行汇总与梳理，可以及时向监管部门提出建议，从立法、执法等各环节堵塞漏洞、未雨绸缪。可见，这股民间互助的力量不可小觑，他们是放心消费的宣传员、是消费纠纷的调解员、也是诚信经营的监督员，可以为创造放心消费的法治化环境作出自己的贡献。违法作恶的行为成本更高，消费者的合法权益也就更有保障，从而不断凝聚起推动经济与民生发展的强大动力。



太原市文明办

